

太钢“深入学习贯彻习总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略”经验交流会发言摘登

学用系列讲话 打造坚强堡垒

能源动力总厂主机作业区党支部

习总书记指出,做好基层基础工作十分重要,只要每个基层党组织和每个共产党员都有强烈的宗旨意识和责任意识,都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用,我们党就会很有力量,我们国家就会很有力量,我们人民就会很有力量,党的执政基础就能坚如磐石。党支部作为党最基层的组织,是党全部工作和战斗力的基础。我们在学好用好习总书记系列重要讲话精神过程中,牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向,围绕将支部打造成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒的目标,坚持学在深处,抓在真处,干在实处,凝神聚力打造坚强堡垒,众志成城争创一流业绩。今年1~9月份,作业区两台30万机组发电量达到30.6亿度,全面超额完成预算指标,全生产过程实现超低达标排放。我们的做法主要是:

一、突出党性锻炼 筑牢思想根基

习总书记指出,党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石,必须在严格的党内生活锻炼中不断增强。抓支部建设,核心就是严肃党内政治生活,把“三会一课”抓牢。长期以来,我们坚持以落实“Y32+N”组织生活设计为主线,认真落实“三会一课”,组织生活会、民主评议党员等制度,通过制度落实把学习教育作为强化党性修养的根本途径;去年“两学一做”学习教育启动以来,我们主动将每季组织一次党员大会调整为每月一次,每名党员每月集体学习达两次以上,每次由党支部书记带着大家一

起学、一起讨论、一起分享学习心得,引导党员从“被动接受”逐步转化为“主动参与”;我们充分依托厂党委为每名党员制作的《“两学一做”学习教育记录手册》落实好日常学习重点,每月抽查党员《手册》记录情况,对全体党员学习教育过程痕迹记录清晰掌握,保证党员学习教育规定动作不走样;我们积极订阅共产党员微信,坚持及时将上级党委和支部重点学习资料随时上传,党员以学习、体会、建议等形式充分开展交流,保证充分利用业余时间学,强化指尖上的学习,同时定期组织回头看,对重要学习内容逐一检点,确保坚决不漏项、重点全覆盖;我们把学习党章党规作为强化党性观念的基本功,把学习习总书记系列重要讲话精神作为提升党性修养的必修课,定期撰写心得体会开展学习交流,支部全体党员真正做到了认识上一致、思想上统一、政治上同心、情感上认同、行动上同步。

党课是党支部和党员极其重要的政治生活。多年来总厂党委对支部党课抓得紧、要求高,要求党课贴近实际,解决问题。今年以来,面对严峻的生产环保形势,如何让作业区每一名党员都来关注环保,并带动职工群众加强环保。党支部就围绕“在保证发电机组平

稳运行的同时把发电煤耗指标降下来”作为支部党课要破解的难题,提前做好党课前分析,收集整理习总书记关于生态文明建设的生动论述,在学习的基础上,精心撰写党课讲稿,及时把环保形势和环保责任向全体党员讲清楚,提出明确要求,同时,针对个别党员存有惰性、担当不够的问题,利用党课响亮提出,触动了这些党员,推动全体党员达到思想认识上的高度统一。党的基础工作做实了,全体党员齐心协力保稳定、节能减排的担当意识也明显增强,作业区发电、环保等各项工作保持良好态势。

二、突出先锋作用 打造过硬团队

习总书记指出,党要管党、从严治党必须落实到党员队伍的管理中,使广大党员平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来,充分发挥先锋模范作用。我们党支部明确要求,党支部委员必须做到“四带头四提高”,即带头增强党性提高自身素养,带头严守纪律提高执行意识,带头解决问题提高业务技能,带头帮扶群众提高服务意识;全体党员要敢于啃硬骨头,勇于担当奉献。党支部注重在“急难险重”中考验和凝聚党员队伍,从而形成了高度自觉、

无私奉献的鲜明价值导向和文化氛围。

我们支部有46名党员,占到总人数的31%。党支部要求每名党员都要做工作中的“火车头”,为职工工作示范。党员郭东海及时发现检修人员将废油加至空预器减速机中的重大隐患,连夜组织、监督检修人员重新换油,避免了一次重大辅机故障;党员白鹏面对烟道内50℃~60℃的高温冲洗人员打退堂鼓的现状,率领加油组成员在烟气换热器处坚守两天两夜,亲自上阵带领组员顺利完成烟气换热器冲洗任务;第二党小组组长、研究生党员乔海鹏主动请缨在端午节期间带领6名岗位工人顶着70℃的高温对空冷岛进行冲洗作业,解决了机组夏季运行最头疼的设备运行问题,保证了机组安全稳定运行……与此同时,作业区每名党员佩戴党徽上岗亮出身份,立足本岗实际亮出承诺,扑下身子实干亮出作为,党员的身份意识、服务意识、担当意识在“亮身份、亮承诺、亮作为”的过程中进一步增强,先锋模范作用也进一步凸显。

三、突出服务意识 凝聚发展力量

习总书记指出,党支部要像“吸铁石一样”把群众紧紧凝聚在一起。凝聚力产生战斗力、铸就竞

争力。我们党支部坚持把建设服务型党组织作为核心任务,坚持职工利益至上的议事制度,遇到岗位人员调整、激励政策出台、安全生产中出现重大隐患、评先评优等,要求全体党员和职工代表参加,集思广益,发扬民主,努力做到公开、公正,形成既有统一意志又有个人心情舒畅的良好局面。针对去年底临钢职工改为援职后,作业区党员队伍人数增加一倍的现状,党支部从提高党员队伍执行力、紧盯突出问题抓落实入手,帮助他们尽快适应工作岗位。职工岗位技能素质参差不齐,支部组织党员骨干制作学习培训月度专刊小报,鼓励岗位员工走上讲台实地培训、现场培训,半年时间内作业区除尘岗位的两名援职职工已走上见习主值岗位,进步很大;针对30万发电机组脱硫塔除雾器差压控制、湿式球磨机非停次数和干排渣非停次数三大指标顺利完成难度大的情况,支委、副主管王伟多次带领包括援职岗位职工到专业电厂学习对标,总结出一套先进操作法对超低排放改造后的脱硫系统稳定运行起到了关键作用。支部能带头,党员敢担当,群众跟得上,苦干实干已在作业区党员职工队伍中蔚然成风。

“要干就干一流,要做就做最好。”能源动力总厂主机作业区党支部将以习总书记系列重要讲话精神为指引,深入落实公司党委、总厂党委各项部署,强力推动党建工作与生产经营管理深度融合,进一步把支部建设成为坚强战斗堡垒,以优异成绩向党的十九大献礼!

学思践悟勇担当 走好绿色发展路

焦化厂党委

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从“五位一体”总布局的战略高度,强力推进生态文明建设。作为城市钢厂中的焦化厂,环保工作的好坏,直接关系到公司的生存和发展,必须更加自觉地践行习总书记关于生态文明和环境保护的重要讲话精神,以更坚强的意志、更大的决心和工作力度,建设绿色焦化,实现可持续发展。

一、深刻领会习总书记关于生态文明和环境保护的重要论述,坚定建设绿色焦化的信心和决心

习总书记指出,环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,把不损害生态环境作为发展的底线。通过学习感悟习总书记深刻而生动的论述,确实使我们振奋发聩。实事求是地讲,对照习总书记的重要讲话精神,对照公司党委的要求,焦化厂还存在不少差距需要迎头赶上,还有不少短板需要补上。

绿色发展是公司生存的前提、发展的基础。近年来,国家不断加大环保监管的力度,焦化行业控制污染物排放标准不断提高,国家四部委和北京周边六省政府出台了专门的工作方案,对城市污染环节实施严管。太原市环保局监督的力

度越来越严,范围越来越广,厂区周边居民群众对空气质量的要求也越来越高。可以说,从中央到地方对大气污染综合治理的力度是空前的。焦化厂必须进一步提高认识,自我加压,管治结合,精准施策,打牢全力建设绿色焦化的思想根基。

二、总结经验,巩固成果,保持持续进步的良好态势

习总书记指出,我们的生态环境问题已经到了很严重的程度,非采取最严厉的措施不可,不然不仅生态环境恶化的总态势很难从根本上得到扭转,而且我们设想的其他生态环境发展目标也难以实现。9月15日公司召开环保视频专题会之后,焦化厂思想上进一步深化,立即部署行动,先后采取了一系列措施,强力推进环保工作。一是结合实际,认真梳理了全厂的环保状况和存在的主要问题,制定了详细的环保工作计划书和一系列行之有效的措施;二是对环保组织机构进行了充实和完善,成立了焦化厂环境保护委员会,作业区设立专职环保管

理员;三是在管理上突出严细实,从严落实党政同责,一岗双责,进一步细化了环保管理责任体系和岗位环保责任制,明确了厂、科室、作业区各层级人员所承担的目标和责任;四是不断强化焦炉区域日常管理,重点是焦炉标准化操作管理、热工管理,强化煤气净化系统管理,开展精品工序创建活动,精心调整工艺参数,确保无非正常逸散,实施环保设备功能精度管理,确保环保设施100%运行;五是坚决落实环保优先原则,坚持在生产与环保发生冲突时,优先考虑环保达标;六是强化组织,全力实施好已经确定的13个环保治理项目。

通过这些措施的落实,进入10月份以来,冒烟数大幅减少,大烟囱排放达标率明显提高,气味也明显减轻。我们清醒地认识到,这仅仅是一个好的开头,一些干部职工环保意识不强、环保设施科学管理水平不高、精细化操作不到位等问题,需要像习总书记所指出的那样,用钉钉子的精神,锲而不舍地抓下去,

从而达到久久为功。

三、切实增强内生动力,迎难而上,不断提升环保效能

这几年来,在学习习总书记系列重要讲话精神过程中,中央、省委和公司党委都反复强调要坚持问题导向,坚持学以致用、学用结合。我们感到,在焦化厂,最重要的就是要以习总书记的重要讲话精神尤其是生态文明和环境保护的重要讲话为指引,进一步提高认识,增强内生动力,迎难而上,不断提升环保效能,全力打造一个绿色发展的新焦化。

近一时期,我们经过研究分析,确定了一批改进提升的措施。第一,尽快完成一批设施改造项目。对主要影响制约环保达标的焦炉、化产区域内的一些设备设施提早立项,精心实施,在保证施工质量的前提下,力争早改造早投用早见效,为环保全面达标创造先决条件。第二,实现环保管理常态化、长效化。定期检查、考评环保责任体系、岗位环保责任制的实施情况和履职情况,定期组织召开专题会,研究部署

阶段性环保工作,对焦炉、化产区域的环保治理情况进行通报分析总结,对整改措施的落实进行检查、评价和考核,形成完整的闭环管理机制。第三,继续提升全员的环保意识。加大宣传教育的力度,利用生产早会、班前会、《焦化人》、微信平台、宣传栏等多种方式和形式,宣贯环保新形势、新要求 and 相关的法规政策,引导全员牢固树立并积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,进一步提高干部职工对环保工作的认识,将每一次冒烟、扬尘、不达标排放都当成事故来对待。第四,严格奖惩。强化岗位职工精细化操作,标准化作业,倡导全员一丝不苟,兢兢业业,以工匠精神打造绿色焦化。对于在环保治理中作出成绩、作出贡献的干部职工给予表扬和奖励,对于不正确履行职责或者工作不力发生环保事件的,给予全厂通报批评、严格问责和经济考核,以不断增强干部职工做好环保工作的责任感和使命感。

我们将以习总书记系列重要讲话精神为指引,以这次大会为新的起点,立即行动起来,高标准严要求,扎实工作,注重实效,全力提升管控力度,走好绿色发展之路,为公司持续健康快速发展和省城的碧水蓝天作出应有贡献!